



До
Комисията по вероизповеданията и
правата на човека на
43-тото Народно събрание на
Република България,
пл. „Княз Александър I“ № 1,
1000 София

**СТАНОВИЩЕ
за избор на омбудсман
на Република България**

от
Моника Писанкънева,
Председател на фондация
„Ресурсен център – Билитис“,
ж.к. „Младост“, бл. 235, вх. А, ап. 26
1799 София
тел.: 0884 503 298

Уважаеми дами и господа Народни представители,

В упражняване на правото, което имаме съгласно т. II (2) от *Процедурните правила за условията и реда за предлагане на кандидати, представянето и публичното оповестяване на документите, изслушването на кандидатите за омбудсман и за тайното гласуване при избора на омбудсман*, приети с решение на 43-то Народно събрание на 8 юли 2015 г., ви призоваваме по време на изслушването на кандидатите за поста на омбудсман на Република България да им зададете поставените по-долу въпроси.

Основна цел на институцията на омбудсмана е да се застъпва за гражданите с предвидените в закона средства, когато с действие или бездействие се засягат или нарушават техни права и свободи от държавните и общинските органи и техните администрации, както и от лицата, на които е възложено да предоставят обществени услуги. Ето защо, изборът на лице за омбудсман народните представители трябва да направят след внимателна преценка на всички качества на кандидатите, относими към защитата на правата на хората от посегателства и бездействия на властта.

Една от най-уязвимите групи, подлагани на нарушаване на основни човешки права в България, е групата на лесбийките, гей мъжете, бисексуалните, трансжендър и интерполовите хора (ЛГБТИ). Именно тази група е целева за нашата фондация. Нашата организация има



дългогодишен опит в предоставяне на подкрепа на ЛГБТИ хора и застъпнически действия за техните права. Ние сме сред организаторите на София Прайд и други публични протести, които насочват общественото внимание към нуждата от подобряване на състоянието на ЛГБТИ хората в България.

Отговорност на омбудсмана е да защитава всички български граждани. ЛГБТИ хората в България обаче все още не се ползват с равната защита на закона, с каквата се ползват други уязвими групи (етнически, верски); и се сблъскват със социални и юридически предизвикателства и дискриминация, с каквито хетеросексуалните и цисполовите¹ хора не се сблъскват.

Ето защо е особено важно кандидатите за омбудсман да имат ясна визия и позиции по основните въпроси, касаещи нашите общности. За да подпомогнем изясняването на тези визии и позиции, предлагаме въпроси, които да поставите на кандидатите. Считаме, че те са необходими за минималната изискуема съдържателност на изслушванията, от която зависи качеството на цялата процедура по избор.

Приложения: Съгласно текста.

18.07.2015 г.,
София

С уважение,

Моника Писанкърнева

¹ Цисполови се наричат хората, при които е налице съответствие между психичен и телесен пол.



ВЪПРОСИ

към кандидатите за омбудсман на Република България, избирани от 43-тото Народно събрание

1. Тази година организаторите на София Прайд поставиха ударение върху дискриминацията и тормоза – психически и физически – спрямо нехетеросексуалните и трансджендър хората в образователните институции. Те представиха и декларация по тази тема, която бе подкрепена от неправителствени организации и партии. Каква е Вашата позиция по тези въпроси и как, ако бъдете избран/а за омбудсман, ще съдействате за преодоляване на проблемите на тези граждани?
2. За разлика от много други европейски държави България няма законодателна уредба за процедура по промяна на гражданския пол. Това създава сериозни затруднения – административни и финансови – за трансджендър и интерполовите хора, които се нуждаят от тези процедури, за да водят пълноценен живот в обществото. Каква е Вашата позиция по тези въпроси и как, ако бъдете избран/а за омбудсман, ще съдействате за преодоляване на проблемите на тези граждани?
3. Семействата на двойки от различен пол имат възможност да узаконят съжителството си и да уредят редица въпроси, като имуществената общност, наследяването и родителските права, чрез института на гражданския брак. Семействата на еднополови двойки, които срещат същите проблеми в ежедневието си, нямат възможност да сключват брак, тъй като Конституцията ограничава този институт до право само на двойките с различен пол. Каква е Вашата позиция по тези въпроси и как, ако бъдете избран/а за омбудсман, ще съдействате ли за преодоляване на проблемите на тези граждани?